

Следует отметить, что одним из направлений развития деятельности СНО должны стать вопросы, которые обычно не освещаются в рамках семинарских занятий по истории нового и новейшего времени, но при этом интересуют студентов нашей кафедры.

Закрывало деятельность СНО в 2009/10 учебном году выступление аспиранта кафедры Нины Эдуардовны Адамовой об истоках идеи американской исключительности. Основанный на широком круге литературных источников спецкурс, прочитанный Н. Э. Адамовой по данной теме двумя годами ранее, заслуженно пользовался большой популярностью у слушателей. Мы сочли необходимым предоставить более широкому кругу студентов кафедры возможность познакомиться с актуальной и дискуссионной темой, которая по понятным причинам не может быть исчерпывающе освещена в общих лекционных курсах.

В прошедшем учебном году СНО «Новист» продолжило оперативно информировать студентов обо всех событиях научной жизни кафедры истории нового и новейшего времени. Так, в частности, СНО внесло свой вклад в привлечение слушателей на состоявшиеся встречи с консулом Французской республики г-ном Мишелем Обри, членами Британского общества по изучению России и главой Французского университетского колледжа г-жой Эстель Лезеан.

В заключение скажем, что в 2010/11 учебном году СНО все так же готово рассмотреть любую инициативу по темам и формам своих заседаний и призывает студентов 1-3 курсов к активному участию в его деятельности. СНО планирует продолжить активную работу по всем избранным для себя направлениям студенческой научной деятельности, будет стремиться способствовать росту профессионального мастерства студентов и служить связующим звеном между научной жизнью кафедры истории нового и новейшего времени и обучающимися на ней студентами-новистами.

### Поездка студентов кафедры Истории Нового и новейшего времени во Вроцлав (Польша).

23 - 30 мая 2010 г. состоялась очередная поездка студентов кафедры истории нового и новейшего времени во Вроцлав по приглашению Исторического института Вроцлавского университета. В роли сопровождающих выступили ст. преп. А. В. Бодров и асс. Л. В. Сидоренко. Хочется выразить слова глубокой признательности принимавшей стороне, пошедшей навстречу не только в вопросе определения точных сроков поездки, но и сумевшей обеспечить комфортные условия пребывания в столице польской Силезии в условиях охватившего регион серьезного наводнения.

Программа визита наших студентов оказалась чрезвычайно насыщенной. Она вместила в себя две официальные встречи с преподавателями и студентами Исторического института во главе с его директором, г-ном Жереликом, в ходе которых было не только выражено обоюдное желание продолжать и развивать сотрудничество между историками двух университетов на всех уровнях, но и состоялся обмен плодами этого сотрудничества - сборниками конференций, учеными трудами и монографиями. Так, библиотека кафедры пополнилась доброй дюжиной изданий сотрудников Института, затрагивающих различные проблемы истории XX в.

Центральным пунктом официальной части научной командировки стала совместная польско-российская студенческая конференция, посвященная проблеме взаимовосприятия поляков и русских в эпоху нового и новейшего времени. С российской стороны прозвучали четыре доклада (на русском языке, с кратким «резюме» на английском) студентов кафедры: Гордеева О. «Русско-польские культурные связи в XVIII в.»; Долговой Е. «Национальные движения в Европе в

начале XX в.: на примере егерского движения в Финляндии»; Асеева И. «Советско-польские отношения между двумя мировыми войнами»; Хаиновой А. «Профессор Станислав Михайлович Стецкевич - исследователь истории Польши».

От Исторического института выступил магистрант К. Видзинский с докладом на тему: «Польская и советская военная мысль в 1920-30-е гг.: схожесть во взаимосвязи». Количество участников и формат мероприятия в нынешнем году позволяет говорить скорее о «круглом столе», а не о полномасштабной конференции. Отрадно, однако, что все выступления увенчались вопросами слушателей и даже небольшой дискуссией, как это было в случае с докладами И. Асеева и К. Видзинского. Добавим, что прения между участниками велись на английском языке.

Чрезвычайно насыщенной была и та часть программы пребывания, что позволила студентам и преподавателям кафедры во всей мере оценить богатство истории и насыщенность культурной жизни одного из красивейших городов Польши. Российская делегация посетила парадные залы и музеи Вроцлавского университета, рукописный отдел университетской библиотеки, архив института Национальной памяти, Национальный музей Оссолинских, Национальный музей г. Вроцлава, музей «Рацлавицкая панорама», а также Дворец барона фон Спетгена - некогда резиденция прусских королей, начиная с Фридриха II, а ныне место интереснейшей экспозиции «Тысяча лет Вроцлава». Не меньшее впечатление произвело посещение японского традиционного сада в «Парке столетия», советского военного (офицерского) и еврейского кладбищ.

Приятным дополнением к осмотру достопримечательностей города стала экскурсия по курортам минеральных вод в Быстрицких горах на самой границе с Чехией - в Душники-Здруй и Полянице-Здруй. В Душниках российская делегация не только продегустировала двенадцать сортов минеральных вод, заслуженная слава которых в начале XIX в. привлекла сюда на

отдых Ф. Шопена, но и посетила также музей бумажного производства, имеющего в регионе давние исторические традиции. Программой экскурсии было предусмотрено также присутствие на открытии научной конференции, посвященной широкой теме влияния войны на социально-политическое, экономическое и культурное развитие общества. Оставалось только позавидовать польским коллегам, имеющим возможность ощутить лечебные свойства субальпийского климата «без отрыва от производства».

В заключение хочется выразить уверенность, что поездка во Вроцлав весной 2010 г. была в равной мере полезной и увлекательной для студентов нашей кафедры.

### **Защита диссертаций.**

11 июня 2010 г. на заседании учёного совета Д.212.232.52 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Санкт-Петербургском государственном университете состоялась защита диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук аспирантом кафедры истории нового и новейшего времени Чирковым Андреем Геннадьевичем. Тема его квалификационного исследования - «Силы германского военно-морского флота в войне против Советского Союза на Балтийском море в 1941-1945 гг.».

Ведущая организация: Санкт-Петербургский государственный университет культуры и искусств.

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор Пленков Олег Юрьевич.

Официальными оппонентами выступили доктор исторических наук, профессор Массов Александр Яковлевич и кандидат исторических наук Кормилицын Сергей Владимирович.

Согласно протоколу защиты из 19 присутствовавших членов совета за присвоение степени кандидата исторических наук Чирковым Андреем Геннадьевичем проголосовало 19, голосов против и воздержавшихся не было.